倍的认识的练习
【教学内容】
教科书第84～86页,练习十九3,4题,第6～10题和思考题。
【教学目标】
1.经历解决问题的活动过程,进一步理解倍的含义。
2.综合运用乘除法知识解决有关倍的问题,提高解决问题的能力。
3.感受倍的知识在现实生活中的应用,体验数学的价值。
【教学重、难点】
运用倍的知识解决问题。
【教学准备】
多媒体课件。
【教学过程】
一、复习旧知,引出课题
1.完成练习十九第3题
以全班比赛的形式组织练习,既注重正确性,也注重速度。学生完成后进行全班交流,让学生说一说怎样才能做得又对又快。
2.完成练习十九第4题
以比赛的形式练习(可同桌比赛、男女同学比赛或是分左右大组比赛),既注重正确性,也注重速度。
3.揭示课题
教师:同学们看看63÷7=9,9×4=36这两个算式,你能用倍的知识说一说它们的意义吗?
(1)63÷7=9,可以说63是7的9倍。
(2)9×4=36,可以说9的4倍是36。
教师:看来同学们对倍的知识掌握得不错,不过生活中还有许多有关倍的问题等着大家去解决呢? 同学们,有信心迎接挑战吗?
揭示课题并板书:倍的认识的练习。
[点评:一方面通过口算练习巩固表内乘、除法知识,为解决问题和提高运算能力打下坚实基础;另一方面通过用倍的知识解释乘、除法算式的意义,加深对倍的理解,同时自然引出课题。]
二、基本练习,巩固方法
1.填一填(课件出示)

□ □
△ △ △
○ ○ ○ ○ ○ ○
○的个数是□的( )倍,

○的个数是△的( )倍。
☆的个数是○的5倍,☆有( )个。
2.完成练习十九第6题
(1)课件出示第6题,学生读题。
教师:这道题有哪些数学信息? 要解决的问题是什么?

教师:你能说一说“乒乓球队的人数是田径队的3倍”是什么意思吗?
学生1:田径队的人数相当于3个乒乓球队的人数。
学生2:田径队有9人,乒乓球队就有3个9人。
(2)组织学生独立完成,然后进行评议交流。
学生:田径队有9人,乒乓球队的人数是田径队的3倍,也就是3个9人,所以9×3=27(人)。
3.完成练习十九第7题
(1)课件出示第7题,学生自主理解题意。
教师:同学们发现了哪些数学信息? 问题是什么?

教师:要解决“鸭的只数是鹅的几倍”这个问题,你想怎么办?

学生1:我想计算鸭的只数相当于几个鹅的只数?

学生2:计算21里面有几个7就行了。
(2)组织学生独立完成,然后指名汇报。
4.完成练习十九第8题
(1)课件出示第8题的情境图(不出示问题)。
教师:同学们观察一下,看看图中有哪些数学信息?

学生:大松鼠摘了35颗松果,小松鼠摘了7颗松果。
教师:你能提出一个用倍的知识解决的数学问题吗?

学生:大松鼠摘的松果是小松鼠的几倍?

(2)组织学生独立完成,再组织集体评议。
5.比较概括
(1)课件将第6,7,8题整体出示。
教师:同学们对比一下第6题和第7,8题,它们的解决办法有哪些不同? 为什么不同?
(2)组织学生先独立思考,再进行小组讨论,全班交流。
学生1:第6题用乘法做的,第7,8题用除法做的。
学生2:第6题是计算一个数的几倍是多少,也就是算几个几是多少,当然就用乘法。
学生3:第7,8题都是算一个数是另一个数的几倍,都应该用除法。
(3)教师根据学生的汇报交流情况组织全班评议。
[点评:通过基本练习,复习和巩固学生对倍的理解;通过解决问题,进一步提升学生运用倍的知识分析和解决问题的能力;通过组织小组讨论,对比辨析两类题的不同之处,更加明晰针对不同的问题采用不同的方法进行解决,从而达到建立模型的目的。]
三、综合练习,整体提高
1.完成练习十九第9题
(1)课件出示天气情况图和后面的3个问题。
教师:知道每种图标的含义吗?

教师根据学生回答的情况对天气图标进行简要的介绍。
(2)学生独立完成。
教师巡视,对学习有困难的学生进行必要的辅导。
(3)组织小组内的交流和评议活动,然后进行全班汇报交流。
学生1:我们小组每人统计1种天气情况的天数,统计的情况是:晴天有8天,阴天有16天,雨天有4天。然后根据这3种天气的天数填空。
学生2:每个问题都是算一个数是另一个数的几倍,我们都用的除法计算,第(1)题是8÷4=2;第(2)题是16÷8=2;第(3)题是16÷4=4。
(4)小结:解决这3个问题有什么共同的地方?

学生:都是求一个数是另一个数的几倍,都是用除法计算解决的。
(5)还能从这3种天气情况的“倍数”关系中发现规律吗? (此环节视学生情况选择是否开展,或者提供给个别发展超前的学生探索。)
课件出示:阴天天数是晴天的2倍,晴天天数是雨天的2倍。阴天天数是雨天的4倍。
或是用图形出示:
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组织学生先独立思考,特别借助于画图操作探索,再进行小组交流,教师巡视,参与讨论。
全班交流:

学生1:因为晴天天数是雨天的2倍,阴天天数又是晴天的2倍,所以阴天天数就是雨天的4倍。
学生2:阴天的天数相当于两个晴天的天数,晴天的天数相当于2个雨天的天数,所以阴天的天数相当于4个雨天的天数。
2.完成练习十九第10题
(1)课件出示情境图(不出示教科书上已有的问题)。
(2)组织学生观察情境图,找出数学信息。
①小熊有4只,小兔的只数是小熊的4倍。
②小鸟的只数是小熊的6倍。
③我还看到了4只小猴和1头小象。
(3)根据这些数学信息提出数学问题。
①小兔有多少只?

②小鸟有多少只?

③小猴的只数是小象的多少倍?

……
教师:每个同学选择一个用乘法解决的问题和一个用除法解决的问题进行解答,教师巡视,辅导学困生。
组织小组内的相互评议活动,然后用展台进行展示交流。
[点评:第9题学生要综合统计知识和倍的知识解决问题,在巩固倍的知识的同时对统计知识进行了复习;第10题学生要通过观察情境图,找到数学信息再提出问题,然后综合运用乘除法的知识解决问题,培养了学生的观察能力、创新意识和灵活运用乘除法知识解决有关“倍”的问题的能力。]
四、拓展练习,发展提升
1.出示思考题,要求学生独立完成,对部分有困难的学生给予指导
2.开展小组交流评议活动
3.全班交流
学生1:今年,妈妈27岁,女儿3岁,27÷3=9,妈妈的岁数是女儿的9倍。
学生2:明年的时候,妈妈大了1岁,是28岁。女儿也大了1岁,是4岁。28÷4=7,妈妈的岁数是女儿的7倍。
4.探索规律
教师:从妈妈与女儿的岁数之间的关系你发现了什么?

学生:妈妈和女儿相差的岁数没变。
教师:相差的岁数虽然没变,但是她们之间的“倍数”发生了变化,猜猜是什么样的变化。
学生:这个“倍数”会越来越小。
教师:是这样吗? 我们通过下面的表格来验证一下(“几倍”留给学生填)。
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学生对不是表内除法的计算有困难,教师应帮助,用几倍多一些进行估计。
教师:现在你能大胆地说出你发现的规律吗?

学生:越往后她们之间的“倍数”越小。
[点评:思考题的两个问题对大多数学生来讲都能够解决,所以安排独立完成。独立完成之后组织学生对“倍数”的变化进行观察和猜想,然后通过表格呈现变化的规律,学生的猜想得到验证。学生在猜想、计算、验证的过程中体验到成功的乐趣,并感知数学与现实生活的联系。]
五、反思总结,概括提升
教师:通过这节课的学习,你有什么收获? 你还有什么问题想问吗?
学生1:我学会了用倍的知识解决问题。
学生2:我知道了什么情况下用乘法计算,什么情况下用除法计算。
学生3:……
(重庆璧山县教育科学研究所 王涛)
